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TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI TESTİ

Diğer sayfaya geçiniz.

Deneme Sınavı - 1ÖABT

Bu testte 75 soru vardır.

1.	 Aşağıdaki dillerden hangisi yapı bakımından İbra-
nice ile aynı dil ailesi içinde yer alır?

A) Japonca	 B) Romence	 C) Farsça
	 D) Arapça	 E) Ermenice

2.	 Aşağıdaki dillerden hangisi köken bakımından 
Türkçeye daha uzaktır? 

A)	 	Kumukça 
B)	 	Hakasça 
C)	 	Tuvaca 
D)	 	Şorca 
E)	 	Fince 

3.	

Kireyin tiser
                I

Kiçigkiyem
              II

Kirü yime umaz men

Kin yıpar yıdlıgım
           III

Bu dörtlükte altı çizili ekler aşağıdakilerin hangi-
sinde sırasıyla verilmiştir?

A)	 kip eki - iyelik - kip eki
B)	 zarf-fiil - kişi - iyelik
C)	 kip eki - iyelik - kişi
D)	 zarf-fiil - iyelik - kişi
E)	 iyelik - kip eki - belirtme

4.	 Tüzüp til bülbüli bu nazm öze sâz 

Bu perde içre keltürdüm hoş âvâz 

Murâdım erdi ol kim bu kapugda  
Kelip yol tapsa men tep bu tapugda 

Sefer rencin kördüm özüm kaç eyyâm  
Tapugka yettim emdi oş serencâm 

Biçim, içerik ve söz varlığı dikkate alındığında bu 
beyitlerin aşağıdaki eserlerin hangisinden alındığı 
söylenebilir?

A)	  Kısasü’l-Enbiyâ 
B)	  Miracnâme 
C)	  Muînü’l-Mürîd 
D)	  Mukaddimetü’l-Edeb 
E)	  Hüsrev ü Şîrîn 

5.	 Ses ve biçim özelliklerine bakılarak aşağıdaki söz-
cüklerin hangisinin Eski Anadolu Türkçesi metinle-
rinde kullanıldığı söylenemez? 

A) atlu 	 B) bilürvem	 C) geliserler 
	 D) alıçak	 E) ösrük 

6.	 Bolsa dûzahda hayâliŋ tenge köymeklik helâl 

Divâne bolmaklık tiler köŋlüm çü ol reşk-i perî

Çağatay Türkçesiyle yazılmış bu dizelerdeki altı 
çizili sözcüklerin aldığı ek aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A)	 Belirli geçmiş zaman 
B)	 İsim-fiil 
C)	 Zarf-fiil 
D)	 Sıfat-fiil 
E)	 Belirsiz geçmiş zaman 
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7.	 Amtı men bu erdini birle barsar men kamag tınlıglarka 
artug ısıg tusu kılu umagay men. Bu muntuda yigrek 
çintemeni erdini algalı barayın. 

Bu parçada birleşik yapılı kaç fiil kullanılmıştır?

A) 5	 B) 4	 C) 3 	 D) 2 	 E) 1

8.	 Çağatay Türkçesiyle yazılmış metinlerden alınan 
aşağıdaki cümlelerin hangisinde ayrılma hâli eki 
ünsüz uyumuna girmemiştir?

A)	 Ol öndiŋ içige tâb tüşti.
B)	 Didiler ol şuh her dem akuşup öydin çıkar. 
C)	 Malum irür tafâvüti ikki yıgaçdın. 
D)	 Felek seniŋ üze bir çetr irür atlastın. 
E)	 Digenimdin bim-dâr ittiŋ mini.

9.	 Tört buluŋ kop yagı ermiş. Sü sülepen tört buluŋdakı 
bodunug kop almış, kop baz kılmış. Başlıgıg yüküntür-
müş, tizligig sökürmiş. İlgerü kadırkan yışka tegi kirü 
temir kapıgka tegi koonturmış.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 Birleşik fiil
B)	 Türemiş isim
C)	 Zarf-fiil
D)	 Ek-fiil
E)	 İlgi zamiri

10.	 Biri ayur: Kazganç neng tarıg tarımakda edgü yok kim,  
                      I

bir tarısar ming tümen bolur. Biri ayur: Koy yılkı igidser  
                                                                                II

yılınga asılur, bay bolur. Biri ayur: Öngtün kidin satıgka  
    III                                                             IV        V

yulugka barsar bay bolur.

Bu parçada altı çizili sözcüklerle ilgili olarak aşağı-
da verilenlerden hangisi yanlıştır?

A)	 I. sözcük, türemiş bir isimdir.
B)	 II. sözcük, şart eki almıştır.
C)	 III. sözcük, birden fazla çekim eki almıştır.
D)	 IV. sözcük, ayrılma durumu eki almıştır.
E)	 V. sözcük, gövdeden türemiştir. 

11.	 Yûsuf alarnı kördi kamugları tofrakga bulganmış, ton-
ları arıgsız. Sordı: Kaydın kelip siz, kimniŋ oglanları tu-
rur siz? Aydılar: biz Ken’ândın keldük, Ya’kûb yalawaç 
oglanları turur miz.

Bu parçadan Harezm Türkçesiyle ilgili olarak aşa-
ğıdakilerden hangisine ulaşılamaz?

A)	 Kelime başı “k-” sesi korunmuştur.
B)	 Kelime sonundaki “-g” sesi korunmuştur.
C)	 Ayrılma durumu eki “-dın” şeklindedir.
D)	 Türkçe kökenli kelimelerde düzlük-yuvarlaklık uyu-

mu tamdır.
E)	 Kelime başlarındaki “t-” sesi genellikle korunmuştur.

12.	 Beyregüŋ babası Bay Büre Beg dahı bâzirgânlar kı-
gırdı, yanına getürdi, eydür: “Mere bâzirgânlar, varuŋ 
iklîm iklîm araŋ, Beyregüŋ ölisi diri haberin getürey-
düŋüz ola mı” der.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 İlgi hâli eki
B)	 Emir kipi
C)	 Belirtme eki
D)	 Yönelme hâli eki
E)	 Ek-fiil

13.	 Bugüne kadar yapılan lehçe tasniflerinde, tasniflere 
esas alınan belli başlı ses özellikleri vardır.

Buna göre, 

I.	 çekim eklerinin başındaki g-/ġ- sesinin korunması 
veya düşürülmesi,

II.	 asli uzun ünlülerin korunması,
III.	 asli veya gelişme yolu ile meydana gelen z sesinin 

korunması veya r sesine dönüşmesi
özelliklerinden hangileri lehçe tasniflerinde ölçüt 
olarak kullanılmamıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
	 D) I ve II	 E) II ve III
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14.	 Belirtisiz isim tamlamalarının tamlayanı, bir sıfat tam-
laması olabilir. 

Aşağıdakilerin hangisinde bu açıklamayı örnekle-
yen bir kullanım söz konusudur?

A)	 Giriş kapısı önü her zamankinden daha kalabalıktı.
B)	 Şimdi anlıyorum ki sen, kara gün dostu değilmişsin.
C)	 Ben bu işleri yaparım, havasından bir türlü kurtu-

lamadı.
D)	 İstanbul-Ankara arası yol yapım çalışmaları devam 

ediyor.
E)	 Dicle Nehri’nin manzarası, güneş batarken bir 

başka güzel.

15.	 Aşağıdaki sözcüklerden hangisi, Türkçe kökenli 
olmasına rağmen Türkçenin ses yapısına aykırı bir 
nitelik taşımaktadır? 

A) elli 	 B) sarp 	 	 C) iki
	 D) iyi 	 	 E) dokuz

16.	 (I) Rosetta Taşı, dünyanın bilinen en eski çok dilli ya-
zıtıdır. (II) Eski Mısır halkının, rahiplerin ve yöneticilerin 
bir kararnameyi rahatça okuyabilmesini sağlamak için 
üç farklı dille yazılmıştır. (III) Bu taşın bulunması, o za-
mana kadar hiyeroglifi çözmeye çalışan paleograflar 
için bulunmaz bir fırsat yaratmıştır. (IV) Çünkü taşın 
üzerinde aynı metin Demotik, Antik Yunan alfabeleri ve 
hiyeroglifle yazılmıştır. (V) Rosetta Taşı’ndaki Antik Yu-
nancayı okuyabilen uzmanlar, hiyeroglifin şifresini çöz-
mek için Antik Yunancayı anahtar olarak kullanmıştır.

Bu parçada numaralanmış cümlelerin hangisinde 
özne isim-fiil grubundan oluşmaktadır?

A) I		 B) II	 C) III	 D) IV 	 E) V

17.	 Atamıyorum üstümden yorgunluğu ne kadar dinlen-
		        I		               II

sem. Bizim yorgunluğumuz gövdemizde değil, 
					                  III

ruhumuzda olsa gerek.
                     IV      V

Bu cümlede numaralanmış sözcüklerin hangisinde 
geniz ünsüzü vardır?
A) I		 B) II	 C) III	 D) IV 	 E) V

18.	 Otoritenin korunmak istenmesi hukuk kurallarının or-
taya çıkmasına neden olmuştur. Tarihte ilk yazılı hu-
kuk kuralları Sümerler tarafından oluşturulmuştur. Bu 
özellikleriyle Sümerlere dünyadaki ilk hukuk devleti 
denebilir.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A)	 Sıfat yapma görevli ilgi eki
B)	 Birleşik çekimli birleşik fiil
C)	 Yeterlik fiili 
D)	 Sıfatla nitelenmiş isim tamlaması 
E)	 Örtülü özne 

19.	 Aşağıdaki şiirlerden hangisi uyak türü bakımından 
farklıdır?

A) 	 İyilik etmeyi az çok sezdin mi

     	 Kötüyü gördüğün yerde ezdin mi

B) 	 Âşıklar âlemde gülmez dediler

    	 Akar gözyaşlarım silmez dediler

C) 	 Erkenden çağırır ya deniz ya bahçe

    	 Her yerde tükenmez kahkaha, eğlence

D) 	 İhsanî’yem sakal değil gözümsün

     	 Kullanmağa elde büyük kozumsun

E)	 Cuma gün kalkardım, pazar günü yatsam

    	 Dokuzu yiterdi on keçi gütsem




